



厚植法治思维 锻造为民铁军

江阴公安构建“1234”体系，擘画法治新标杆



法治，是守护社会安宁的基石，更是丈量民生幸福的标尺。近年来，江阴市公安局将“以人民为中心”的理念深植血脉，创新构建“1234”法治公安体系，不断健全责任体系、强化监督制约、创优为民服务，以规范执法之笔，奋力书写平安江阴的温暖答卷。今年6月，江阴市公安局被公安部命名为“全国公安机关执法示范单位”，这也是江阴公安第6次获此殊荣。



创新机制立柱架梁 筑牢法治公安根基

法治信仰与理念是一切行动的先导。近年来，江阴公安深刻把握法治建设规律，创新构建“1234”工作体系，即：一套机制、两支队伍、三道环节、四个阵地。这套体系的“压舱石”，在于建立“一套机制”打牢法治公安建设的“制度桩”——既压实法制分管领导、业务领导及法制员责任，也压实警种管理主体责任，建立起从受立案到移送起诉的全流程责任链条。

江阴公安依托“日清周盘月结”案管机制，构建所站、警种、市局三级案管体系，对警情、案件、财物实现精细化、可视化闭环管理。与此同时，以“监督清单”为抓手整合监督资源，聚焦执法顽疾开展不间断巡查与多层级督导，有效避免各类执法问题。

科技赋能深度融合：开展“如果我是当事人”换位教育、法律辩论赛及“教科书式”执法培训；深度应用智慧法制“1+8”系统，自主研发的“AI智能卷宗审查助手”在警博会上首发；依托7×24小时运作的法律支援保障中心，打造“随叫随到”后援团，形成10余项类案指导意见……

锻造“两支队伍”：强力推进派出所专职法制员真正专职化，确保执法源头管理到位；推行挂钩法制员制度，让法制民警下沉一线解决问题，将精兵派驻指指、刑侦等关键警种精准破题。与此同时，江阴公安实施法制人才“育苗计划”，将法制大队打造成执法培训基地，挖掘“法制尖兵”，让专业力量成为法治公安的“最强大脑”。

聚焦流程精细管控 淬炼规范执法能力

正因有了坚实的制度根基，江阴公安得以将监督触角延伸至执法末梢。年均破获刑事案件4000起以上、公诉近3300人，先后4次荣获全国优秀公安局、六度获评“全国公安机关执法示范单位”，群众安全感和公安工作群众满意度连续多年位居全市前列……这份亮眼成绩单，正是精细化执法监督结出的硕果。

监督闭环：在警情源头，由情指中心建立常态复盘制度，明确高空抛物等10余类警情标准，严把“第一道关”；在侦查过程，由业务警种开展全周期监督，依托合成作战平台强化未结案件攻坚，实施“向您通报”制度，构建新型警政关系，让公平正义“看得见”；在办案出口，由法制大队依托执法平台跟踪督导，严把证据关、程序关，有效避免怠于侦查、超期未处等情况。

监督效能的飞跃，更得益于“四个阵地”的协同发力。执法办案管理中心实现刑事案件100%入区审查，打造公检法司“侦诉审执”一体流转的刑事速裁模式，64%的轻罪案件在此高效办结；执法监督中心运用智慧系统动态巡查，对执法办案全流程、全要素巡查监督，实现执法监督事中干预、实时纠偏；升级后的接

报案中心坚持“报案必接、有案必受”，对所有警情全程记录、监测预警、可回溯管理，不断健全接报案与立案监督管理机制，牵引推动受立案制度改革见行见效；智能涉案财物管理中心运用物联网技术，让15万余件涉案财物“管得好、查得清”。

法治温度可感可触 书写人民满意答卷

法治的力度，最终要转化为民生的温度。“几分钟就办好了，真方便！”在周庄镇山泉村公安警务便民服务站，陈先生的赞叹道出了群众的共同心声。江阴公安的法治实践，既闪耀在打击犯罪的雷霆瞬间，更浸润于服务民生的细微之处。

综合窗口、“e路通”线上事故处理构筑起“零距离”服务网；打造全省首个村级公安警务点，把服务送到百姓家门口；规模化建成25家“经侦服务站”和专入入驻的“知识产权保护哨”，为企业发展保驾护航；“一站式”轻罪治理中心实现危险驾驶类案件办理提速50%，“天网”“心盾”行动为群众挽回损失上千万元，“110”与“12345”高效联动，让每件民意诉求

落地有声……从家门口的便捷办事到守护钱袋子的反诈天网，江阴公安正将“冷冰冰”的条条转化为“热腾腾”的民生答卷。

厚植法治，终得玉成。有温度的安全感、有温度的执法、有温度的队伍，江阴公安用实际行动诠释法治为民的深刻内涵。执法质量考评连年位居无锡第一、全省优秀，斩获“全国公安机关建设应用成效突出执法办案管理中心”等重磅荣誉，“一站式”轻罪治理中心“荣膺无锡市法治建设创新项目……沉甸甸的数据背后，是群众数百面锦旗传递的认可，是一次次危急救助凝结的信任。

道路交通指数榜

- ★早高峰缓行路段**
运河西路由北往南(梁溪大桥至惠河路段)、兴源路由南往北(永乐立交至金城公铁立交段)。
- ★高架道路高峰易拥堵立交路段**
广南立交
景溪立交
蠡湖大桥

早高峰缓行路段：江海高架由北往南(广南立交至景溪立交段)、金城东路高架由西往东(景溪立交至景云立交段)、蠡湖快速路由南往北(蠡湖大桥段)、凤翔高架惠山隧道北进口段。

晚高峰缓行路段：机场高架由南往北(泰山路至新光路段)、高浪路高架由东往西(锡兴路至珠江路段)、江海西路高架由西往东(洛新高架至钱皋路段)。

(数据统计时间为2025年6月23日至2025年6月29日)

电信网络诈骗

一周警情

- ★发案趋势**
立案160起
环比下降10.1%
- ★抓获犯罪嫌疑人**
82人
- ★成功劝阻**
4起

警惕以代办驾照为由实施诈骗

暑期将至，学车人数逐渐增加，不法分子打着“代办驾照”“免考包过”“优惠驾培”等虚假广告实施诈骗，广大群众务必提高警惕。

■典型案例

6月1日，梁先生在网上查找办理驾照信息时，看到一则网友主动添加其为好友，称可帮忙“代办驾照”，梁先生于是按对方要求下载某指定驾考App，并开启共享屏幕进行充值缴费，后联系不上对方，发现被骗，共损失5000元。

6月11日，龙先生在网上浏览驾考信息时，看到一则代考驾照的广告，称报名可以优惠，与对方联系后，龙先生下载了某款视频会议App，并开启屏幕共享功能，对方又让龙先生输入个人信息后发送验证码。随后，龙先生就收到了扣款信息，意识到被骗，共损失1.6万余元。

6月16日，马女士在网上搜索驾考信息时，点击广告链接下载了指定App，随后便有一名“客服”主动联系其，称可指导完成科目一教学“免考包过”，但需要支付相应费用。马女士按对方要求进行转账，联系对方时发现被拉黑，共损失6.4万余元。

■案例分析

不法分子通过短视频平台、社交媒体发布虚假广告，取得受害人信任后，便要求受害人下载指定App，并以“报名费”等名目收取款项，或者诱导进行屏幕共享后自动划扣账户钱款，来骗取钱财。

■警方提醒

办理驾照需至正规驾校，凡是声称“代办驾照”“缴费包过”，都是诈骗，切勿相信伪造的考试信息和虚假网页，不要随意向陌生账户转账汇款，一旦发现被骗，保留相关证据，及时报警。

警讯

有蛇出没，徒手擒蛇！

近日，宜兴市公安局杨巷派出所接到群众报警称，家中二楼卫生间里有蛇。接警后，民警迅速赶到现场，凭借外观判断，这是一条本地无毒菜花蛇，为确保安全，民警疏散群众后，利用现场找到的粗木条把蛇抵在墙角，看准时机迅速出手，成功将蛇抓获，随后带至野外安全区域将蛇放生。

警方提醒：入夏气温逐渐升高，蛇类活动愈发频繁。广大群众在室内如遇蛇类，切勿自行抓捕，可以拨打电话报警，或联系消防救援部门进行处理。如不小心被蛇咬伤，切记不要剧烈运动，应尽量记住蛇的特征，尽快到医院就诊。

“没事，我在！”

6月23日，一名学生家长在新安实验小学门口接孩子放学时，突发不适跌坐在地上无法起身。在一旁执勤的新吴公安分局交警大队铁骑队员发现后，立即上前询问，了解到该名家长行动不便，铁骑队员轻声安抚：“没事没事，我在，我在！”并将其搀扶至门卫室。原来，该家长因没吃午饭导致低血糖。得知这一情况后，铁骑迅速去马路对面买来食物送到其手上。家长吃了东西后，身体

不适缓解，向铁骑连连道谢。**警方提醒：**外出时务必注意身体，尤其是天气炎热或忙碌时，记得按时进食，避免空腹引发不适。低血糖可能导致头晕、乏力甚至昏厥，建议随身携带糖果、饼干等小食品应急。



扫码查看详情>>>

采摘山珍迷路，警民携手救助

近日，宜兴市公安局度假区警务工作站接到80岁的许先生报警，称自己和两名朋友到大洞山采摘雁来蕈，无奈返回时竟然迷路，于是报警求助。因三人年纪较大，使用的都是老年机，无法共享定位，于是民警在电话中一边做好情绪安抚，一边详细询问所处位置，通过碎片式拼接周边环境，来确定所处方位。很快，民警分析出大概位置，为了尽快找到三人，便发动附近民宿

负责人及村民一同搜寻，最终成功找到三名迷路老人，又借用民宿船只将三人接上岸并安全送回家中。**警方提醒：**山地出行务必提前做好准备工作，规划好往返路线，尽量选择已开发的成熟线路。若不慎迷路，务必保持冷静，立即停止前行并原地等待，可拨打110报警，清晰说明所在方位，耐心等待救援，切勿盲目摸索导致偏离更多。